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 حساب مجاز است. استفاده از ماشین

 ی هنام کنید. در غیر این صورت پاسخ پر نامه با مداد . این کد را در محلّ مربوط روی پاسخاست 1سؤالات شما  ی هکد دفترچ .1
های این دفترچه  سؤالات شما که در زیر هر یک از صفحه ی هشما تصحیح نخواهد شد. توجّه داشته باشید کد دفترچ

 نوشته شده است، با کد اصلی که در همین صفحه است، یکی باشد.

سؤالات را بررسی نمایید. در  ی ههای دفترچ برگه ی هوجود همبلافاصله پس از آغاز آزمون، تعداد سؤالات داخل دفترچه و  -2
 صورت وجود هر گونه نقصی در دفترچه، در اسرع وقت مسئول جلسه را مطلّع کنید.

نامه در اختیار شما قرار گرفته که مشخصات شما بر روی آن نوشته شده است. در صورت نادرست بودن آن،  یک برگ پاسخ -3
 نامه را با مداد مشکی بنویسید. سه را مطّلع کنید. ضمناً مشخصات خواسته شده در بالای پاسخدر اسرع وقت مسئول جل

مداد دارید و به علاوه، پاسخ هر پرسش را با   کند، پس آن را تا نکنید و تمیز نگه نامه را دستگاه تصحیح می پاسخ ی هبرگ -4
 نظر را کاملًا سیاه کنید.مورد  ی هدر محلّ مربوط علامت بزنید. لطفاً خان مشکی نرم

 منفی دارد. ی هنمر 1مثبت و پاسخ نادرست  ی هنمر 4پاسخ درست به هر سؤال  -5

تاپ ممنوع است. همراه داشتن  همراه داشتن هر گونه کتاب، جزوه، یادداشت و لوازم الکترونیکی نظیر تلفن همراه و لپ -6
 موش باشد، تقلّب محسوب خواهد شد.این قبیل وسایل حتّی اگر از آن استفاده نکنید یا خا

تابستانی از  ی هکنندگان در دور شته ندارد و شرکتدهم و یازدهم است و محدودیت ر ی هپایآموزان  آزمون مخصوص دانش -7
 شوند. دهم و یازدهم انتخاب می ی  هپایآموزان  بین دانش

 نامه تحویل داده شود.( باید همراه پاسخ )دفترچهسؤالات را با خود ببرند.  ی هدفترچ توانند نمیداوطلبان  -8

 



 

 بخش سؤالات ارزش آفرینی و کارآفرینی مبتنی بر تفکر

حل  ترین راه یکی از رویکردهای جدید حل مسئله است که با تمرکز بر کاربران و براساس مشاهدات و اطلاعات، خلاقانه ،(Design Thinking) تفکر طراحی

 دهند. است که زندگی را بهبود می انتقال مشاهدات به بینش و تبدیل کردن بینش به محصولات و خدماتیکند و مأموریت آن،  مشکلات را معرفی می

حل تازه و خلاقانه  رود: پیدا کردن راه در واقع تفکر طراحی حول این محور پیش می است. «بهبود زندگی»دف قرار دادن نکتة خاص این تعریف، ه

 ها را در اولویت قرار دهیم.  ای که مردم و نیازهای آن برای مشکلات، اما به شیوه

عنی زمانی که رابرت ای سیمون؛ این نظریه را در مهندسی طراحی گردد، ی برمی 1969عنوان یک روش تفکر، به سال  استفاده از طراحی بهتاریخچة 

تفکر طراحی: »، این تئوری را تحت عنوان تافتس، استاد مهندسی معماری دانشگاه رولف فاوست میلادی، 90و  80های  به کار گرفت. در دهه

 تفکر طراحی را برای اهداف تجاری تعریف کرد.، IDEOگذار  ، بنیاندیوید م. کلیتوسعه داد و پس از آن، « روش خلاقانة عملکرد

حل مطلوب مشکلات پیچیده  فرد و خلاقانه، راه های منحصربه گیری از تکنیک اما تفکر طراحی چیست؟ تفکر طراحی یک متدولوژی است که با بهره

، اما امروز کارآیی آن برای هر چیزی که مستلزم شد دهد. گرچه تا چند دهة پیش، این متدولوژی فقط توسط طراحان به کار گرفته می را پیشنهاد می

 های نوآورانه و حل مشکلات باشد، شناخته شده است. ایده

. شاید تبدیل شدن به یک طراح خوب، شما نباید لزوماً یک طراح باشید تا مثل طراحان فکر کنید

دایت، مدیریت، خلق و توانید در هر زمانی، مسیر و شیوة ه ها زمان نیاز داشته باشد، اما می به سال

های خاص صنعتی یا تخصصی محدود  یک از زمینه نوآوری را طراحی کنید. در واقع تفکر طراحی به هیچ

شود. چنانکه امروز اغلب برندهای مشهور جهان، از این متدولوژی برای حل مشکلات موجود و کشف  نمی

 کنند. های جدید استفاده می فرصت

روند. شما باید یک مشکل را مشخص کنید، ابزارها و مراحل کار  مسئله، معمولاً بر پایة علمی و قواعد ثابت پیش می رویکردهای متداول و سنتی حل
 را تعریف کنید و سپس طبق برنامه پیش بروید و امیدوار باشید که نتیجة مطلوب را به دست آورید.

به عنوان مثال اگر مسئلة تعریف شده، به منبع اصلی مشکل  و مؤثر نیست.پذیر، نوآورانه  اما همیشه انعطافاین رویکرد، واضح و روشن است. 
 شود؟ اشاره نکند چه می

کنیم و باید مطمئن شویم که کاربران،  کننده طراحی می است. ما استراتژی خود را مبتنی بر مصرف« کاربر محور»اما تفکر طراحی یک متدولوژی 
کنیم،  حل مطلوب را به عنوان یک محصول معرفی می کنیم تا زمانی که راه مانی که مسئله را تعریف میدر قلب مراحل طراحی قرار دارند. از همان ز

 گیرد. بازخورد کاربران، یکی از اجرای همیشگی پروسة ما است که به منظور بهبود محصول یا خدمات طراحی شده، مورد استفاده قرار می

  



 

 

 کند: ستنفورد، روند تفکر طراحی را به پنج مرحله تقسیم میو مدیر دانشکدة طراحی ا IDEOدیوید کلی، مؤسس 

 درک نیازهای مشتریان 

 تعریف مسئله 

 پردازی ایده 

 پروتوتایپ 

 تست محصول 

 درک نیازهای مشتریان -1

 همدلی کردنشود. اولین مرحله از پروسة تفکر طراحی، در واقع  فرد است که توسط مردم تعریف می هر مشکل، دارای یک زمینة منحصربه

(Empathies) ها گوش  کنید، به آن می« مشاهده»ها و نیازهای مخاطبین است. در این مرحله، شما مخاطبان را  به معنای درک باورها، ارزش

 شوید. ها وارد تعامل می کنید و با آن ها را درک می دهید، آن می

ها قرار بگیرید تا  ها را درک کنید. همچنین باید در محیط فیزیکی آن های آن انگیزهشما باید از طریق مشاهده، مشارکت و همدردی با مردم، تجربیات و 

محور است،  ها فرآیندهای طراحی انسان ها پیدا کنید. درک و همدلی، یکی از مبانی و پایه تری نسبت به مشکلات جاری و مسائل شخصی آن آگاهی عمیق

 ها کنار بگذارند. مورد جهان دارند، به منظور دستیابی به بینش کاربران و نیازهای آن کند فرضیاتی را که در چرا که به متفکران کمک می

شود تا در مراحل بعد مورد استفاده قرار بگیرد. همچنین  آوری می در این مرحله بسته به محدودیت زمانی، حجم قابل توجهی از اطلاعات جمع

 آید. ت مربوط به توسعة محصول خاص، به دست میها و مشکلا بهترین درک ممکن از کاربران، نیازهای آن

 تعریف مسئله -2

کنید. اطلاعات را به بینش، ارتباطات و الگوها تبدیل کنید. سپس چالشی  پردازشاید،  در مرحلة دوم، باید مواردی را که در مورد مخاطبان فهمیده
اید مشترک است و این  آوری کرده ها را آغاز کنید. چه چیزی در همة اطلاعاتی که جمع حل را که با آن مواجهید تعریف کرده و حرکت به سمت راه

 وجه اشتراک، به کدام نیاز مخاطبان شما اشاره دارد؟
ها، توابع و عناصری ارائه دهند که به حل مسئله  العاده بهتری در مورد خلق ویژگی های فوق کند ایده ف مسئله، به طراحات تیم کمک میمرحلة تعری

پردازی، به آهستگی از همین  دهد مشکلات خود را حل کنند. مرحلة سوم پروسة طراحی تفکر یعنی ایده شود؛ یا لااقل به کاربران اجازه می منجر می
 رسد. ها می حل پرسید که به یافتن ایدة راه شود. چرا که شما سؤالاتی می قطه شروع مین

  



 

 پردازی، تمرکز بر همة راهکارهای ممکن ایده -3

های خوب را از  است و هیچ محدودیتی در این زمینه وجود ندارد. نکته این نیست که ایده ها خالی کردن مغز از ایدهپردازی، مرحلة  مرحلة ایده

 حل کامل و عالی برسید. بلکه باید تمامی احتمالات و امکانات را مطرح کنید. های بد جدا کنید یا حتی به یک راه دهای

پردازی، مشارکت و همکاری است. واقعیت این است که هر کسی، به روش خود خلاق است. بنابراین در این  های اصلی مرحلة ایده یکی از ویژگی

اید، مشاهدات خود را در مرحلة  ها را در مرحلة اول درک کرده های خود را بیان کنند. شما کاربران و نیازهای آن ند که ایدها مرحله، اعضای تیم آماده

توانید در کنار همة اعضای تیم، شروع به فکر کردن کنید، آن  اید. پس حالا می اید و نهایتاً به بیانیة تعریف مسئله رسیده دوم مورد تحلیل قرار داده

 آوری کرده باشید. های ممکن را جمع پردازی، تمام ایده ای. شما باید در انتهای مرحلة ایده فارغ از هر چارچوب محدودکننده هم

 های چندگانه حل پروتوتایپ )نمونة آزمایشی( و تست راه -4

ها را  در مرحلة پروتوتایپ، هدف این است که بهترین ایده اید. های بالقوة متعددی را به دست آورده حل پردازی راه آل، شما از مرحلة ایده در حالت ایده

های  های مختلفی داشته باشد. نظیر یک دیوار که از یادداشت تواند فرم کند که پروتوتایپ، می تست کنید. مقالة آموزشی دانشگاه استنفورد اشاره می

 های ارزان و مقیاس کوچک محصول(، یا حتی یک فعالیت تعاملی. بورد، یا یک آیتم فیزیکی یا دیجیتالی )نسخه کوچک پر شده، یا یک استوری

 حل برای مخاطبان تست پیدا کردن بهترین راه -5

 شاید مجبور باشید ایده یا پروتوتایپ خود را اصلاح کنید.دهد و  های احتمالی و مخاطبان به شما یاد می حل تست، نکات بیشتری در مورد راه

 کند پروتوتایپ اصلاح شده را توسعه دهید. کمک میبه احتمال زیاد، تست به شما 

 آورید.  کند( به دست کند )یا نمی هایی از نمونه اولیة محصول، خوب کار می های مهم در مورد اینکه چه جنبه کند بینش مشاهدة این تعامل به شما کمک می

های نهایی، بر  حل حل یا راه شود که راه توصیف می POV (Point of View)در تفکر طراحی، فرآیندی تحت عنوان ایجاد یک نقطه نظر یا  (1)سؤال 

 گیرد و به شرح زیر است: نظر شکل می مبنای این نقطه

 POVبیانیه 

 ........................................ به روشی نیاز دارد که ...........................................

 ...........................................................................................چون .......................

 

  



 

 

 ؟باشد نمیدر این رابطه چند جمله درست 

 باشد. این بیانیه خروجی مرحله سه تفکر طراحی می

مناسب به  POVیک « ما نیاز داریم سهم بازار محصولات غذایی خودمان را به میزان پنج درصد میان دختران نوجوان توسعه دهیم»به عنوان مثال 

 رود. شمار می

 رود. به شمار نمی« نقطه نظر»بیانیه مناسبی برای « دختران نوجوان باید غذاهای مناسب و مغذی بخورند تا رشد کنند و سالم بمانند»

 این بیانیة بهتر است تحت عنوان آرزو یا نیاز شرکت تعریف شود.

 ( چهار مورد5 ( سه مورد4 ( دو مورد3 ( یک مورد2 ( صفر مورد1 

 نمایید در یکی از مراحل تفکر طراحی بیش از سایر مراحل کاربرد دارد. متدی که در شکل زیر مشاهده می (2)سؤال 

 

 ؟نیستدرباره این متد کدام جمله درست 

 رود. ( برای شروع کلاه سفید آغازگر خوبی به شمار می2 ( این متد بیشترین کارآیی را در مرحله قبل از پروتوتایپ دارد.1 

 گذاریم. ( جهت تفکر خلاق کلاه سبز را بر سر می4  رود. ( کلاه زرد مبنای تفکر نقادانه به شمار می3 

 ری و نظم جلسه صاحب کلاه آبی بهترین فرد است.( برای رهب5 

  



 

تر  برد و این موضوع چگونه ما را به اهدافمان نزدیک چه کسی از این موضوع سود می»به هنگام اجرای فرآیند فوق، فردی که جمله  (3)سؤال 

 کند، براساس مدل فوق کدام کلاه را بر سر دارد؟ را بیان می« کند؟ می

 ( مشکی5 ( قرمز4 ( سبز3 ( آبی2 ( زرد1 

 تری دارد؟ نقش پررنگ Design Thinkingبه طور کلی گوش دادن به مخاطب و دریافت تجربه شخصی آنان در کدام مرحله یا مراحل  (4)سؤال 

 ( یک و چهار و پنج3  ( یک و سه و چهار و پنج2  ( یک و پنج1 

 ( چهار و پنج5 ( یک و دو و سه و چهار و پنج4 

 رود. ای از تفکر طراحی توسط یک کمپانی معروف به شمار می شکل توسعه یافته مقابلر نمودا (5)سؤال 

 باشد؟ چند جمله در مورد این مدل به نظر درست می

 باشد. ای می مرحله 5پذیری آن، بالاتر از مدل  سرعت و مقیاس 

 باشد. وکارهای کوچک و متوسط می تر از کسب های بزرگ مناسب برای شرکت 

 محصول نهایی وجود ندارد. در این مدل 

  باشد. ای فرآیند خطی نمی مرحله 5برخلاف مدل 

 ( چهار مورد5 ( سه مورد4 ( دو مورد3 ( یک مورد2 ( صفر مورد1 

 امیدوارم تا به حال خوب پیش رفته باشه. حال به مجموعه سؤالات بعدی پاسخ دهید 

باشد. اگر شما  گذاران نیز بسیار مهم می کسب و کار شماست. این فاکتور برای سرمایه یک فاکتور بسیار مهم در طرح (Market sizeاندازه بازار )

گذار را قانع کنید که بازار استارتاپ شما به اندازه کافی بزرگ است، کار شما برای جذب سرمایه بسیار دشوار خواهد شد. اندازه بازار  نتوانید سرمایه

مند هستند پیش از ارائه  ها علاقه یداران بالقوه یا فروشندگان یک محصول یا خدمات هستند. اصولاً شرکتیعنی تعداد افراد در یک بازار خاص که خر

 محصول یا سرویس خود، از اندازه بازار مطلع باشند.

  



 

 

 شود: ف تقسیم میباشد اندازه بازار شما به دو قشر مختل برای مثال اگر استارتاپ شما پلتفرمی برای رزرو آنلاین آلاچیق  در ترکمنستان می

 کنند و تمایل به اجاره آلاچیق دارند. میانگین تعداد افرادی که سالانه به ترکمنستان سفر می -1

 ای در منطقه ترکمنستان های اجاره میانگین تعداد آلاچیق -2

تواند  گاه نمی ه شوید که درآمد این استارتاپ هیچقطعاً هیچ چیز بدتر از این نیست که یک سال برای استارتاپ خود وقت بگذارید و در پایان این مدت متوج

کند  آید. همچنین، تخمین اندازه بازار به شما کمک می به بیش از چند میلیارد رشد داشته باشد. در این زمان است که فرضیه اندازه بازار به کمک شما می

گذاران به شدت به بازار مورد هدف استارتاپ مورد نظرشان  بیشتر سرمایهشود ارزشش را دارد یا خیر.  ای که به شما پرداخت می مشخص کنید که سرمایه

 .کار جدیدی چه سقفی برای رشد داریددهد که بدون اضافه کردن هیچ محصولی و یا انجام هیچ  دهند. اندازه بازار به شما نشان می اهمیت می

اید و چگونه در طول زمان آن را به دست آوردید.  ه بازار خود فکر کردههای مختلف انداز خواهند بدانند چقدر راجع به جنبه گذاران می سرمایه

نگر و شرکای خود نشان دهید، به خصوص اگر یک محصول  گذاران آینده همچنین این شانس را خواهید داشت که بازار را از دیدگاه خود به سرمایه

 نوآورانه دارید.

های مربوط به  کنند. این مفاهیم در ارزیابی اشاره می SOMو  SAM ،TAMازار خود به ها، در زمان تجزیه و تحلیل ب بسیاری از استارتاپ

 پردازیم: گذاری، مهم هستند. در این جا به توضیح این مفاهیم می سرمایه

TAM  یاTotal Available Market.میزان کلنیاز بازار برای یک محصول یا سرویس است : 

SAM  یاServed Addressable Market بخشی از :TAM گیرد. است که برای محصول یا سرویس، مورد هدف قرار می 

SOM  یاServicable Obtainable Market کسری از :SAM های ابتدایی کسب و کار است. توان به دست آورد. این بخش بیشتر منحصر به سال که واقعاً می 

میلیارد دارنده موبایل هوشمند در  1تعداد  برای سازندگان یک اپلیکیشن موبایل ممکن است TAMبرای مثال، 

های  سرتاسر دنیا باشد. اما اگر این اپلیکیشن فقط به زبان انگلیسی در دسترس باشد یا اینکه فقط بر روی گوشی

تواند مشتریان کافه بازار باشد، قدم  تر است و بازار هدف می یا بازار بالقوه بسیار کوچک SAMکند، دارای اندروید کار 

 کند. دهند. هر تخمینی، بازار هدف را محدودتر می دی، تخمین درصد خریدارانی است که واقعاً خرید را انجام میبع

  



 

 :TAMنحوه محاسبه 

TAM توانند از یک  گیرد که بفهمید چه تعداد کاربر در دنیا می شود. این متد برای این مورد استفاده قرار می بار رودیکرد بالا به پایین محاسبه می

 TAM( است. TAM: Total Addressable Market« )کل بازار در دسترس»گذارها  محصول استفاده کنند. یکی از ارقام بسیار مهم برای سرمایه

 دهد ایده شما تا چه حد قابلیت اجرایی شدن دارد. دهنده مقدار پول خرج شده در یک بازار خاص، طی یک سال است. این عدد نشان می نشان

 :SAMه نحوه محاسب

SAM دهنده میزانی از  نشانTAM توان از  است که به کار شما مربوط است. میSAM  به عنوان یک پل بین تعداد کاربران موجود و تعداد کاربران

را به خوبی مشخص کنید.  SAMخود یا « خدمات در دسترس بازار»لازم است که شما میزان استفاده کننده از محصول یا سرویس شما بهره گرفت. 

 از محصول شما استفاده کنند را مشخص کنید.هایی که حاضر هستند  شما باید تعداد مشتری

 :SOMمحاسبه سهم بازار 

شود. این موضوع به تحلیل زیادی نیاز دارد و خوشبختانه  برای فهمیدن اینکه چه مقدار از بازاری که دست نخورده است استفاده می SOMاز 

هاست. کشورهایی که  ای زیادی در دسترس هستند. لازم است که بدانید زمامداران چه کسانی هستند و چه مقدار از سهم بازار در کنترل آنه سنجه

 های توزیع نیز باید مورد توجه قرار گیرند. ها فعالیت دارند و فروش و کانال این افراد در آن

توانید داشته باشید را به دست  قبلاً گرفته شده است را از این مقدار کم کنید تا سهم بازاری که می که شما بازار فعلی را فهمیدید، بازاری که زمانی

بینی خوب از چیزی که باید انجام دهید، باید دورنمای رقابتی خود را درک کنید و بدانید رقابت شما چه مقدار از بازار  آورید. برای داشتن یک پیش

سهم »استارتاپ شما چقدر است؟ « سهم قابل تصاحب»، SAMیعنی باید به این سؤال پاسخ دهید که با استناد بر را به خود اختصاص داده است. 

 تواند به دست آورد. وکار شما می است که کسب SAMای از  ( مقدار واقع بینانهSOM: Serviceable Obtainable Marketیا )« قابل تصاحب

گیری رویکرد  گذاران اصلی بوده که به معنای در پیش هید، هدف شما بازگرداندن بهره معین به سرمایهگذار قرار د حال خود را جای یک سرمایه

گذاری در  گذاری مورد نیاز( و سرمایه های اولیه )شناسایی بازار بالقوه کسب و کارهای جدید با حداقل سرمایه گذاری ریسک گریزانه در سرمایه

گذاری خود  به شما کمک نموده تا ریسک سرمایه SAMو  SOMپارامترهای برای مثال اندازه بازار چشمگیر(، بالا بوده ) سود/ درآمدهای با  فرصت

هدف کوتاه مدت شما به  (SOM)ارزیابی پتانسیل افزایشی را ممکن ساخته، بازار خدمات قابل دسترس  TAMکه  را به حداقل برسانید، در حالی

 رود. شمار می

  



 

 

 پاسخ دهید: 10تا  6سؤالات با این توضیحات به 

 در طول زمان، همیشه یک موازنه بین اندازه بازار و سهم منطقی شما از بازار وجود دارد. به مثال زیر دقت کنید:

A کند که  میلیارد دلاری همان مقدار درآمد ایجاد می 10درصد سهم از یک بازار  2: به دست آوردن 

B میلیارد دلاری 1بازار درصد سهم از یک  20: به دست آوردن 

C میلیون دلاری. 250درصد سهم از یک بازار  80: به دست آوردن 

 میلیون دلار است. 200این رقم در هر سه مورد فوق 

 تواند درست باشد؟ می Aدر این مورد کدام جمله یا جملات در مورد شرایط  (6)سؤال 

 ز سایر موارد است.امکان تغییر مدل کسب و کار در ادامه مسیر بیشتر ا -الف 

 گذاری دارد. برای سرمایه Cگذار تمایل کمتری نسبت به گزینه  به دلیل وسیع بودن اندازه بازار و ریسک بالاتر سرمایه -ب 

 رشد بالاتری دارد. Bبازار آن همواره نسبت به  -ج 

 باشد. در بازاریابی نقش آفرین می Cو  Bنوآورانگی کمتر از بازار  -د 

 ( گزینة ب و ج و د3  ( گزینة الف و ب و د2  لف و ب و ج( گزینة ا1 

 ( فقط گزینة الف5  ( گزینة الف و د4 

 است؟ نادرستدر مقایسه سه بازار چند مورد  (7)سؤال 

 فضای زیادی برای رشد وجود نخواهد داشت. Cدر مورد نمونه  -الف

 به حد اشباع خواهد رسید. Aدیرتر از  Bبازار مورد  -ب

 باشد. گذار می باشند بیشتر مورد ترجیح سرمایه گسیختگی می تر و راکدتر از بازارهای دارای پتانسیل از هم که با ثبات Aی از مورد بازار -ج

 روند. تر بهتر از بازارهای کوچک به شمار می به عنوان یک قاعده عمومی، بازارهای بزرگ -د

 هار مورد( چ5 ( سه مورد4 ( دو مورد3 ( یک مورد2 ( صفر مورد1 

  



 

 به آمارهای زیر دقت کنید:

 میلیارد نفر 8های کره زین  جمعیت انسان 

  درصد 40درصد نفوذ اینترنت در جمعیت 

  درصد 30نرخ افراد ازدواج کرده در حال حاضر با امکان بارداری 

  برای هر هزار نفر 20نرخ فعلی تولد 

  درصد 25سهم قابل تصاحب استارتاپ شما از بازار 

 شما شامل چند نفر خواهد بود؟ TAMخواهیم به صورت آنلاین غذای کودک بفروشید.  فرض کنید می (8)سؤال 

19/( 5 میلیون نفر 48( 4 میلیون نفر 64( 3 میلیون نفر 96( 2 میلیون نفر 160( 1   میلیون نفر 2

 د نفر است؟شما برای فروش آنلاین غذای کودک بفروشید شامل چن SOM (9)سؤال 

 میلیون نفر 12( 3  میلیون نفر 16( 2  میلیون نفر  24( 1 

 4 )/4  ( با اطلاعات فوق غیرقابل بیان است5  میلیون نفر 8

توانید با ساخت آن برای  ترین محصولی است که شما می کوچک (Minimum Viable Product)یا کمینه محصول پذیرفتنی  MVP (10)سؤال 

به تصویر  MVPمشتری ارزش تولید کنید. )همچنین باید گفت محصولی که مشتری حاضر به پرداخت پول برای آن باشد( برای درک بهتر مفهوم 

 زیر دقت کنید:

 

 کنند. تنهایی برای مشتری هیچ گونه ارزشی را تولید نمیبینیم که به  در قسمت بالا سمت چپ ما فقط سه عدد لاستیک کامیون می

  



 

 

 های یک کامیون را ندارد اما به خودی خود قابل استفاده توسط مشتری است. بینیم. درسته که ویژگی در قسمت پایین سمت چپ یک دوچرخه می

باشد. با این وجود ارایه یک  شکست نیز میسر میبرای تولید و عرضه یک محصول علاوه بر تلاش مستمر و صرف وقت زیاد، امکان پدیدار شدن 

MVP سازد که حداقل محصول پذیرفتنی خود را در معرض آزمایش  برای صاحبان کسب و کار و فعال در حوزه کارآفرینی این امکان را میسر می

کنندگان  باشد. عرضه ن در آینده برخوردار میگذاشته و نتیجه آن را بررسی کنند. ام وی پی از خصوصیات اولیه و تأثیرگذار برای رشد و توسعه آ

دست آمده توسط مشتری،  نمایند تا به وسیله بازخوردهای به کمینه محصول پذیرفتنی به صورت معمول محصول مدنظر خود را به مشتری ارایه می

های بازاریابی آن کسب کنند. با بررسی و  شیوهطور اطلاعاتی در رابطه با نوع و  انداز مفید و مناسبی را در مورد محصول عرضه شده و همین چشم

ا توجه آوری مکرر اطلاعات، بازخوردها، تجزیه و تحلیل و تکرار این موارد، سرانجام برای تولید به عنوان یک محصول مفید و مناسب یا ناموفق، ب جمع

 گردد. آوری نهایی ارایه می به بازخورد محصول، جمع

تواند زنده بماند. پس بهتر است از همان  مشتری است. قطعاً هیچ کسب و کاری بدون داشتن درآمد نمی ارائه ارزش به MVPهدف اصلی یک 

 ها پول دریافت کنید تا هر چه زودتر مطمئن شوید این ارزش یک ارزش واقعی برای مشتریان است.  روزهای اول در قبال ارائه ارزش به مشتری از آن

درونیشان( و اثبات   ها باید از ساختمانشان خارج شوند )از لاک تاپ کارهای نوپا اعتقاد دارند که استارتحال برخی از متخصصین موضوع کسب و 

را  (Launch Addressable Market)یا همان  LAMخواهند و از این طریق به مارکتی به نام  شما را می MVPکنند که مشتریان شما مشتاقانه 

 حدس بزنند.

 به صورت دایره تیره رسم شده است( LAMگیرد؟ )بخش  کدام بخش قرار می به نظر شما این مارکت در

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 

5) 

 

  

 

  



 

های مختلف برای توسعه محصول و  وکارهای مختلف باید همواره در پی تدوین و اجرای استراتژی با توجه به فضای رقابتی در دنیای تجارت، کسب

وکارهای فعلی، به  ها باید علاوه بر بررسی کسب راضی کردن سهامداران و جذب استعدادهای خوب، رشد کنند. آنبازارشان باشند و برای رقابت بهتر، 

وکارها و محصولات جدیدی نیز باشد. مسئولیت اصلی رشد سودمند شرکت به عهده بخش بازاریابی است. بخش بازاریابی باید  دنبال یافتن کسب

ریزی کند. یکی از ابزارهای سودمند برای شناسایی  ها طرح هایی را برای جذب آن ی و انتخاب کرده و استراتژیهای بازار را شناسایی، ارزیاب فرصت

 های رشد، ماتریس توسعه محصول/ بازار است که در شکل زیر نشان داده شده است: فرصت

  محصولات موجود محصولات جدید

 نفوذ در بازار توسعه محصول

ی 
رها

بازا
ود

وج
م

 

 توسعه بازار سازی متنوع

ی 
رها

بازا
دید

ج
 

طور که در شکل فوق  های موفق کمک کند. همان ها در تدوین استراتژی تواند به شرکت بیایید با هم ببینیم که شکل بالا چه معنایی دارد و چگونه می
ن بیشتری بفروشد به این شیوه در اصطلاح قابل مشاهده است، زمانی که شرکتی بخواهد محصولات فعلی خود را در بازارهای کنونی به میزا

گذاری  گوییم. به طور مثال یک شرکت تولید کننده روغن موتور را در نظر بگیرید که تصمیم گرفته است امسال با سرمایه استراتژی نفوذ در بازار می
نسبت به سال قبل تعداد بیشتری از محصولات را  های ملی بپردازد و در زمینه تبلیغات تلویزیونی در سطح وسیعی به معرفی محصول خود در شبکه

خواهد محصول موجود را در همان بازار قبلی اما با تعداد بیشتری بفروشد، استراتژی مدنظرش  که این شرکت می به فروش برساند. با توجه به این
 است.« نفوذ در بازار»

د محصولات فعلی خود را در بازارهای جدید به فروش برساند، در واقع که یک شرکت بخواه کنید، زمانی همان طور که در شکل فوق مشاهده می

 را در پیش گرفته است.« توسعه بازار»استراتژی 

اندازی کرده و  خواهد از سال آتی خط تولید بستنی را راه تولید کننده شیر پاستوریزه در شهر رشت را در نظر بگیرید که می  اکنون یک شرکت
نه بازار کند و در نظر داشته باشید که محصول جدید یعنی بستنی قرار است در همان بازار فعلی یعنی استان گیلان به محصول جدید خود را روا

توسعه »که این شرکت محصولات جدید را وارد بازارهای فعلی خواهد کرد، مطابق شکل استراتژی مورد نظرش  فروش برسد. بنابراین با توجه به این
های کشور فروش داشته  همین شرکت بخواهد بستنی را در بازارهای جدید عرضه کند و برخلاف سال گذشته در سایر استان نام دارد. اگر« محصول

 استفاده کرده چون محصولی جدید برای بازارهای جدید مدنظر است.« سازی متنوع»باشد، در این حالت مطابق شکل از استراتژی 

  



 

 

 ی زیر را مورد بررسی قرار دهید:ها رویکرد شرکت صفحة قبلبا توجه به توضیحات 

هاست که در زمینه تولید گلاب در سطح کشور فعالیت دارد. امسال این شرکت توانسته محصول جدیدی را  شرکتی در شهر کاشان سال (11)سؤال 

شرکت بخواهد محصول جدید خود های مرطوب با عصاره گلاب تولید نماید که برای سلامتی و شادابی پوست کاربرد دارد. اگر این  به صورت دستمال

 های زیر را مدنظر خواهد داشت؟ یک از استراتژی را در سطح ایران و در سطح کشورهای خاورمیانه به فروش برساند، به ترتیب کدام

 سازی متنوع -( توسعه بازار3 توسعه بازار -( توسعه محصول2 توسعه محصول -( توسعه بازار1 

 توسعه بازار -( نفوذ در بازار5 سازی متنوع -( توسعه محصول4 

رساند با  المللی به فروش می های مخالف در سطح بین بندی و طعم سازی در شهر تبریز که انواع شکلات را در بسته یک شرکت شکلات (12)سؤال 

های زیر گویای این  م یک از فعالیترا در پیش گرفته است. به نظر شما کدا استراترژی توسعه محصولهایی که دارد،  ها و توانمندی توجه به ظرفیت

 واقعیت است؟

   ( تولید انواع بیسکویت و فروش آن در بازارهای فعلی1 

 ( تولید انواع بیسکویت و فروش آن در بازارهای جدید2 

  ( صادرات انواع شکلات به کشورهایی که تاکنون مورد نظر نبوده3 

 توانمندسازی شبکه فروشافزایش میزان فروش شکلات از طریق ( 4 

 4و  3( موارد 5 

میخته بازاریابی مجموعه را با هم بررسی کنیم. منظور از آ« آمیخته بازاریابی»خواهیم یکی از مفاهیم کلیدی علم بازاریابی نوین به نام  جا می در این

کند. آمیخته بازاریابی از تمام چیزهایی  ها با هم، نتیجه مورد نظر را از بازار هدف کسب می ابزارهای قابل کنترلی است که شرکت از آمیختن آن

ترین حالت، آمیخته بازاریابی که  در سادهها بر روی تقاضا برای کالاهایش در بازار هدف تأثیر بگذارد.  تواند با استفاده از آن تشکیل شده که شرکت می

 رکن اساسی زیر است: 4معروف است شامل  4Pبه 

  (Promotion)ترویج  -4،     (Place)محل  -3،      (Price)قیمت  -2،    (Product). محصول 1

  



 

ک شرکت خودروسازی را در نظر بگیرید. محصول این کند. مثلاً ی یعنی ترکیبی از کالا و خدمات که شرکت به مشتریان هدف عرضه می (،productمحصول )

 ای را نیز به همراه دارد. ها ساخته شده و خدمات و گارانتی ویژه سواری با طراحی خاصی و شامل تمام اجزای فنی و قطعاتی است که از آن شرکت یک ماشین

 زد.، مقدار پولی است که مشتری باید برای به دست آوردن محصول بپردا(Price)قیمت 

ونقل و در کل شامل  های توزیع محصول، چگونگی حمل های عرضه و فروش محصول، انبارها، کانال ها و مکان ، نمایندگی(Place)محل منظور از 

 باشد. های شرکت برای در دسترس قرار دادن کالاها برای مشتریان می مجموعه فعالیت

کند و  ها را به خرید ترغیب می های محصول را به مشتریان هدف معرفی کرده و آن شود که شایستگی به کارهایی گفته می (Promotion)ترویج 

 های رایگان است. ها و نمونه های فروش از قبیل انواع تخفیف هایی مانند تبلیغات، روابط عمومی، فروش شخصی و محرک شامل بحث

 با توجه با توضیحات بالا به دو سؤال زیر پاسخ دهید:

های فروش خود را در شهرهای مختلف افزایش دهد و  تولیدکننده تن ماهی در شهر بوشهر تصمیم گرفته تعداد نمایندگی یک شرکت (13)سؤال 

 ها بپردازد. ونقل محصول خود به این نمایندگی همزمان به تقویت شبکه حمل

 در این حالت کدام یک از اجزای آمیخته بازاریابی را در حال تغییر است؟

 3و  1( موارد 5 (Promotion)( ترویج 4 (Place)( محل 3 (Price)( قیمت 2 (Product)( محصول 1 

های ویژه ایام  ریزی برای ارائه تخفیف ها در حال برنامه با توجه به نزدیک شدن به پایان سال و فرا رسیدن عید نوروز، بسیاری از شرکت (14)سؤال 

تواند سبب ترغیب مشتریان به خرید بیشتر شود. این گونه فعالیت ها در کدام یک از ارکان اصلی آمیخته  ها می عید نورود هستند که این تخفیف

 ازاریابی بهتر قابل تعریف است؟ب

 4و  1( موارد 5 (Promotion)( ترویج 4 (Place)( محل 3 (Price)( قیمت 2 (Product)( محصول 1 

ای که تا به حال وجود نداشته نیست. کار شما با تقلید از  وکار خلاقانه جدید، لزوماً به معنای خلق یکباره و ناگهانی مدل کسب« ایده کسب و کار»یک 
 وکار ابزار بوم مدل کسبها برای ایجاد مزیت رقابتی با رقبای دیگر بازار باید شروع شود. برای این کار  وکار موجود و سعی در نوآوری در آن های کسب دلم

 زبان مشترککار یک دهد. بوم مدل کسب  پردازی به ما در چهار کانون مهم یعنی منابع، ارزش، مشتری و منابع مالی می قدرتمندی است که امکان ایده

باشد. اگر کسی بخواهد از شما بپرسد که کل استارتاپ یا )به طور کلی( کسب و کارتان را در  می بندی نظرات ترسیم افکار و جمعبرای ارتباط افراد و 
 کارتان را بیاورید!توانید بکیند این است که بروید و بوم مدل کسب و  دقیقه به من توضیح بده؛ بهترین کاری که می 10عرض کمتر از 

  



 

 

وکار خود را  دهد مدل کسب ابزار مدیریتی و کارآفرینانه استراتژیک است که به شما اجازه می Business Model Canvasوکار یا  بوم مدل کسب
مختلف یک  های دهید. این بوم یک جدول است که بخش (Pivot)توصیف، طراحی و اختراع کرده یا آن را به چالش کشیده و یا تغییر چرخش 

کند. در تعریف دیگری آمده است که این بوم، الگویی  ها و منابع درآمد را مشخص می ها، مشتری محصول یا ایده شامل ارزش پیشنهادی، زیرساخت
کند تا  ها کمک می وکار به شرکت وکار است. بوم مدل کسب وکاری جدید یا ثبت مدل فعلی مورد استفاده در کسب برای تدوین یک مدل برای کسب

 های خود را به شکلی هماهنگ به پیش ببرند. وکار خود، فعالیت های مختلف کسب بتوانند با ترسیم تعامل میان بخش

های مختلف یک ایده  معرفی شد. این جدول شامل بخش (Alexander Osterwalder)وکار برای اولین بار توسط الکستاندر استروالدر  بوم مدل کسب
 وکار است. یا کسب

ها بوده و منطق شرکت جهت  ای از عناصر و ارتباط آن وکار ابزاری مفهومی است که شامل مجموعه بق تعریف استروالد؛ مدل کسبط
 دهد. درآمدزایی را نشان می

های  اکثر شرکتکه امروزه در  وکار پیشنهادی وی، از توجه و استقبال قابل توجهی برخوردار شده است. به طوری تعریف استروالدر و بوم مدل کسب
 کنند. وکار استفاده می دهی مسیر کسب موفق جهان و رویدادهای استارتاپی از این بوم به عنوان تابلوی راهنمایی برای جهت

 به شکل زیر دقت بفرمایید:

 های مشتری بخش

Customer Segments 
 ارتباط با مشتری

Customer Relationships 
 های پیشنهادی ارزش

Value Propositions 
 های کلیدی فعالیت

Key Activities 

 شرکای کلیدی
Key Partners 

های مختلفی از افراد یا  گروه
هاست که شرکت قصد  سازمان

دستیابی و ارائة خدمت به 
 ها را دارد. آن

انواع روابطی که یک شرکت با هر بخش از 
مشتریان با هدف جذب مشتری، حفظ 

 کند. برقرار میمشتری و افزایش میزان فروش 

فعی که شرکت مجموعه منا
های  بخشبه هر یک از 

 دهد. مشتریان ارائه می

ترین اقداماتی هستند که  مهم
یک شرکت باید انجام دهد تا 

 عملکرد موفقی داشته باشد.

ای از  شرکای کلیدی، شبکه
کنندگان و شرکا را توصیف  تأمین

کند که باعث عملکرد بهتر مدل  می
 شوند. ریسک میوکار و کاهش  کسب

 Channelsهای ارتباطی  کانال 
هستند و وظایف نقاط تماس با مشتریان 

 زیر را به عهده دارند:
  افزایش آگاهی مشتریان درباره

 محصول و خدمات
  مشتریان برای ارزیابی ارزش کمک به

 پیشنهادی
  فراهم آوردن امکان خرید محصولات

 و خدمات
  تحویل دادن ارزش پیشنهادی به

 مشتریان
 ارائه خدمات پس از فروش 

 Key Resourcesمنابع  کلید  
های مورد نیاز  ترین دارایی مهم

برای خلق و ارائه ارزش 
پیشنهادی، دستیابی به بازار، 

های مشتری و  بخشارتباط با 
 کسب درآمد هستند

 

 

  



 

 Cost Structureساختار هزینه  Revenue Streamsهای درآمد  جریان
 های گوناگون کسب درآمد از هر بخش از مشتریان که شامل موارد زیر است: راه

فروش دارایی، حق استفاده، حق عضویت، اجاره دادن، اعطای حق امتیاز، دستمزد 
 تبلیغاتکارگزاری و انجام 

کند که اجزای مدل کسب و کار به همراه  هایی را توصیف می ساختار هزینه، تمام هزینه
 دهد: دارد و به سه سؤال مهم زیر پاسخ می

 های مدل کسب و کار ما چیست؟ ترین هزینه مهم
 ها هستند؟ ترین منابع کلیدی کدام گران
 ها هستند؟ های کلیدی کدام ترین فعالیت گران

 دهد: های مختلف از قبیل موارد زیر نیازهای مشتریان را پاسخ می به صورت ارزش پیشنهادیدر ادامه لازم به ذکر است که 

 برآورد مجموعه کاملاً جدیدی از نیازها( تازگی( 

 بهبود عملکرد محصول یا خدمت 
 از مشتریان( های خاصی )سازگار نمودن محصولات یا خدمات با نیازهای شخصی یا بخش سازی سفارشی 

 های مشتری به صورت پکیج کامل( )انجام صفر تا صد مجموعه درخواست انجام کامل کار 

 العاده محصول طراحی منحصر به فرد و فوق 

 تر( )ارائه ارزش یکسان با قیمت پایین قیمت پایین 

 کاهش هزینه خرید، نصب و کاربرد( کاهش هزینه( 

 ها( نامه )از جمله انواع ضمانت کاهش ریسک 

 ایجاد دسترسی به محصولات برای مشتریانی که پیش از این به محصول و خدمات ما دسترسی نداشتند(. سهولت دسترسی( 

 تسهیل استفاده از محصولات یا خدمات( سهولت استفاده( 

 وکار، به سؤالات زیر پاسخ دهید: توضیحات مذکور در خصوص نحوه طراحی یک مدل کسببا توجه به 

کنند که در نقاط  وکارهای نوپا( که در زمینه ارائه تاکسی سرویس آنلاین فعالیت دارند و کمک می ها )کسب به نظر شما انواع استارتاپ (15)سؤال 

 اند؟ را مد نظر گرفته ارزشی پیشنهادیهای مربوطه به راحتی تاکسی درخواست کنید، چه  مختلف شهرتان بتوانید از طریق اپلیکیشن

 ( سهولت دسترسی و استفاده3  ( طراحی جدید2  کار( انجام کامل 1 

 ( بهبود عملکرد5  سازی ( سفارشی4 

  



 

 

کنند و در نظر دارد  شرکتی در حال بازنگری در نحوه تحویل دادن محصولات خود به مشتریانی است که به صورت آنلاین از سایت آن خرید می (16)سؤال 
کن پس از گرفتن سفارش به دست ایشان برساند و همچنین جهت پاسخگویی به موقع و مناسب به سؤالات هترین زمان مم که بتواند محصولات را در کوتاه

 وکار در حال به روز شدن است؟ های مدل کسب مشتریان بخش پشتیبانی سایت را بهبود بخشد، در این حالت مشخصاً کدام یک از بخش

 های مشتریان ( بخش3  ( منابع کلیدی2  ( شرکای کلیدی1 

 ( ساختار درآمدی5 های ارتباطی با مشتریان ( کانال4 

اند که به منظور دستیابی به هدف مشترک و به اهداف عملیاتی و با رویکرد  های مکمل دانیم که یک تیم تعداد محدودی از افراد با مهارت می (17)سؤال 
 های تیم و گروه در کدام گزینه بهتر بیان شده است؟ یف، ویژگیمسئولیت متقابل اعضا نسبت به همدیگر، تشکیل شده است. با توجه به این تعر

 ( در گروه کار جمعی و اهداف مشترک مبنای عملکرد است.2  ( در تیم بیشتر تحقق اهداف فردی مطرح است.1 

 است.( در تیم اهداف مشترک و تعهد به آن سبب انگیزش افراد 4  ( در گروه پیامدها و نتایج متقابل مورد نظر است.3 

 های فردی دارای اولویت است. ( در تیم مشارکت5 

 گذاری مؤثر به درستی بیان نشده است؟ های یک هدف های زیر ویژگی در کدام یک از گزینه (18)سؤال 

 بینانه و دارای زمان مشخص است. ( واقع2  گیری و قابل دستیابی است. ( قابل اندازه1 

 روشن و واقع بینانه است. (4  گیری است. ( مشخص و قابل اندازه3 

 گیری و از لحاظ زمانی نامحدود است. ( قابل اندازه5 

SWOT ها  سرواژة عبارت قوت(Strengths)ها  ، ضعف(Weaknesses)ها  ، فرصت(Opportunities)  و تهدیدها(Threats)  است و جدول زیر که به
ها  ها( و عوامل خارجی سازمان )فرصت ها و ضعف همزمان عوامل داخلی )قوت کند که با تحلیل ها کمک می معروف است به سازمان SWOTماتریس 

 ه جدول زیر به دو سؤال بعدی پاسخ دهید:ب تری اتخاذ کنند. با توجه و تهدیدها( در هر زمان مشخص بتوانند تصمیمات استراتژیک مناسب

 Wنقاط ضعف  Sنقاط قوت  
 )استراتژی تهاجمی( SOهای  استراتژی Oها  فرصت

برداری از  )با بهره جستن از نقاط قوت در صدد بهره
 ها برآیید.( فرصت

 کارانه( )محافظه WOهای  استراتژی
های جدید، نقاط ضعف  )برای بهره جستن از فرصت

 موجود را از بین ببرید.(
 )رقابتی( STهای  استراتژی Tتهدیدها 

 استفاده کنید.()برای غلبه بر تهدیدها از نقاط قوت 
 )استراتژی تدافعی( WTهای  استراتژی

 )نقاط ضعف را کاهش دهید و بر تهدیدات غلبه کنید.(

 

  



 

های  آموزان به رشته هایی که داشته به این نتیجه رسیده که میزان تمایل دانش یک مؤسسه آموزشی در شهر اصفهان براساس برررسی (19)سؤال 
شناسی توانمند اکنون مشغول به  شناسی بیشتر شده است. اما متأسفانه تنها دو معلم زیست های زیست  لاسنام در ک تجربی و به دنبال آن ثبت

شناسی خوب و با تجربه جهت  های متعدد درصدد جذب معلمان زیست تدریس در این مؤسسه هستند. از این رو مدیر آموزشی مؤسسه طی فراخوان
 های عنوان شده است. است. با توجه به توضیحات فوق مؤسسه در حال اجرای کدام یک از استراتژی شناسی اندازی تعداد بیشتری کلاس زیست راه

 های تدافعی ( استراتژیWT 5های  ( استراتژیST 4های  ( استراتژیWO 3های  ( استراتژیSO 2های  ( استراتژی1 

های گازدار تمایل افراد به استفاده از محصولات جایگزین نظیر انواع دوغ روز به  نوشابهبا افزایش میزان آگاهی افراد از خطرات استفاده مداوم از ( 20)سؤال 
دوغ در  روز در حال افزایش است. یک شرکت تولید کننده محصولات لبنی در روستای لیقوان به کمک علم طب سنتی به ترکیبات جدیدی برای تولید انواع

 ، دست یافته و قرار است از سال جاری محصولات خود را در سطح کشور روانه بازار کند.های مختلف و حتی با خواص درمانی متفاوت طعم

 خاصی را مدنظر دارد؟  با توجه به مطالب ذکر شده، این شرکت چه استراتژی

  STهای  ( استراتژیWO  3های  ( استراتژیSO  2های  ( استراتژی1 

 STو  WTهای  ( استراتژیWT  5های  ( استراتژی4 

کنند،  کنند و از دوران نوزادی، کودکی، نوجوانی، جوانی و کهنسالی عبور می ها در طول عمر خود مراحل مختلفی را طی می مچنان که انسانه

کنند. چرخه عمر محصول با معرفی آن به  محصولات و برندها همچنین روندی را طی می

کند، به  از نظر فروش رشد می که محصول در بازار شناخته شد، شود، پس از آن بازار شروع می

های به  های جدید یا مدل رسد و پس از مدتی حضور در بازار با ورود رقبا، فناوری بلوغ می

 رو قابل مشاهده است. کند. این مراحل در نمودار روبه روز، فروش آن افت پیدا می

 با توجه به این توضیحات به دو سؤال زیر پاسخ دهید:

های خود از  ی فعال در زمینه ارائه خدمات آنلاین بیمه، در حال بررسی و تحلیل بازخورد مشتریان و میزان اثربخشی برنامهمدیران شرکت (21)سؤال 

رهای جمله تبلیغات هستند تا بتوانند پیشنهادهای جدیدی را به مشتریان ارائه کنند و بازار هدف را به خرید بیشتر ترغیب کنند و همچنین بازا

 وکار ممکن است در چه مراحلی از چرخه عمر خود قرار داشته باشد؟ نند این کسبجدیدی را کشف ک

 ( معرفی یا بلوغ5 ( بلوغ یا افول4 ( رشد یا بلوغ3 ( معرفی یا رشد2 ( توسعه یا معرفی1 

  



 

 

 دهد؟ یاست کدام دسته از اطلاعات زیر را مورد تحلیل قرار م« معرفی»وکاری که در حال عبور از مرحله  کسب (22)سؤال 

 ( اطلاعات حاصل از بازخورد مشتریان1 

 داشتن بیشتر محصول در عرصه رقابت ( اطلاعات مربوط به نگه2 

 های فروش و پیشنهادهای تشویقی ارائه شده ( اطلاعات مربوط به اثربخشی محرک3 

 های تبلیغاتی به کار بسته شده ( اطلاعات مربوط به اثربخشی روش4 

 های جدید و متمایز محصول نسبت به رقبا برای بیان ویژگی ( اطلاعات مورد نیاز5 

در مسیر تبدیل یک ایده به محصول، زمانی که در حال بررسی امکانات و تجهیزات مورد نیاز برای تولید آن محصول، بررسی میزان  (23)سؤال 
بندی برای آن هستیم به ترتیب در حال  تقاضای محصول در بازار هدف و بررسی میزان سودمندی فرآیند تولید و فروش محصول و نحوه بودجه

 وارد زیر هستیم؟بررسی کدام یک از م

 سنجی بازار، نحوه ثبت اختراع سنجی فنی، امکان ( امکان2 ( نحوه ثبت اختراع، امکان سنجی بازار، امکان سنجی فنی1 

 ( امکان سنجی فنی، امکان سنجی بازار، امکان سنجی مالی4 ( نحوه ثبت اختراع، امکان سنجی بازار، امکان سنجی مالی3 

 ثبت اختراع، امکان سنجی مالی( امکان سنجی فنی، نحوه 5 

 تفکر و نوآفرینی 

توان نحوه تفکر را در سه گروه کلی شامل تفکر همگرا، تفکر واگرا )خلاق( و تفکر انتقادی مطرح کرد. به نظر  بندی می در نوعی دسته (24)سؤال 

 های زیر تعریف این سه گونه تفکر را به درستی بیان داشته است؟ یک از گزینه شما کدام

 گیری است. تفکر انتقادی، تفکری است که در جستجوی شواهد، دلایل و مدارک برای قضاوت و نتیجه -الف 

 تفکر همگرا به توانایی خلق اهداف جدید از طریق نگاه متمایز به جهان پیرامون گویند. -ب 

 ها را در هم بریزد کوشد تا ساختار و قالب تفکر خلاق می -ج 

 ( فقط گزینه ج5 ( گزینه ب و ج4 ( گزینه الف و ج3 ( گزینه الف و ب2 ( گزینه الف و ب و ج1 

  



 

است. معمای بتل شیپ عادی در واقع  (battle ship)بتل شیپ های منطقی جهان بعد از سودوکو، معمای  ترین پازل یکی از محبوب (25)سؤال 
تعدادی کشتی که مخفی هستند. تنها اطلاعات دیگری که داریم عددی دهنده دریایی است شامل ناوگانی از  یک جدول است؛ جدول گفته شده نشان

ها در ابتدا  های مختلف وجود دارد. در عین حال معمولاً قطعاتی از کشتی دهد در هر سطر و هر ستون چند قطعه از قطعات کشتی است که نشان می
توانند افقی یا  های می های جدول وجود دارند. کشتی کدام خانهشوند. هدف ما این است که مشخص کنیم هر کشتی در  روی جدول نشان داده می

هایی که دو کشتی  توانند عمودی یا افقی و حتی به صورت اریب در تماس با یکدیگر باشند. به عبارت بهتر خانه عمودی قرار گرفته باشند، ولی نمی
شوند  و پایین جدول دیده می توانند مجاور هم باشند. اعدادی که در سمت راست در آن وجود دارند، نمی

ها است. جدول بتل  دهنده این است که ردیف و ستون متناظر با آن عدد شامل چند قطعه از قطعات کشتی نشان
خانه هم وجود  5خانه )در برخی جداول کشتی به طول  4شیپ کلاسیک، شامل یک کشتی جنگی به طول 

 خانه: 1خانه و چهار زیردریایی به طول تنها  2ل خانه، سه ناوشکن به طو 3دارد(، دو رزمناو به طول 

یا شکل امواج آب  Xدهد که معمولاً با حرف  ای در آن وجود ندارد را آب تشکیل می های باقیمانده در جدول که کشتی در نهایت تمامی خانه

 دهد. کنیم. شکل صفحه بعد یک نمونه حل شده از جدول بتل شیپ را نشان می گذاری می علامت

 

آن است. جدول داده شده را با توجه به اطلاعات از قبل  15×15ترین انواع این بازی جدول  یکی از جذاب
های مجود در جدول و قوانین ذکر شده حل نمایید. همچنین دقت شود در بازی  داده شده و تعداد کشتی

تر  رد. برای راحتزیردریایی وجود دا 5ناوشکن و  4رزمناو،  3کشتی جنگی،  2ای،  خانه 5یک کشتی 
های  حاصل ضرب تعداد ناوشکن Aزیردریایی از قبل مشخص شده است. اگر  5زیردریایی از  4بودن کار 

ترین  امین زیردریایی با نزدیک 5های آب میان  تعداد خانه Bهای افقی باشد و  عمودی در تعداد کشتی
 شود( و افقی تعریف نمی ها عمودی کدام است؟ )برای زیردریایی A + Bناوشکن باشد؛ حاصل 

 1 )16  2 )11 

 3 )13  4 )17 

 5 )15 

  



 

 

گیری تعداد جمعیت یک گونه جانوری؛ حرکت سریع افراد آن گونه یا  ها( در مطالعه و اندازه شناسان )اکولوژیست های بوم یکی از چالش (26)سؤال 
کند. در این  همزمان تمام افراد یک جمعیت جانوری غیرممکن می مخفی بودن جاندار از انظار است که امر شمارش را به علت در دسترس نبودن

ای تصادفی از جمعیت گونه مورد نظر به  شود. در ابتدا نمونه استفاده می (mark – recapture)اندازی جاندار  گذاری و دام موارد محققان از روش علامت
گذاری شده  کند )با برچسب، رادار و ...( سپس این جانداران علامت گذاری می تگذاری یا علام شود. سپس محققان هر فرد را نشانه دام انداخته می

برداری مجدد از همان  ها حاصل شده به جمعیت اولیه صبر خواهند کرد. سپس اقدام به نمونه ای که این نمونه از آن آزاد شده تا جمعیت اولیه
کنند.  دون علامت به دام افتاده اقدام به تخمین درباره اندازه جمعیت اولیه میگذاری شده و ب جمعیت خواهند کرد و براساس نسبت افراد علامت

دار  علامتهای  دار شوند و پس از آزادسازی ماهی ماهی علامت 180برداری اول  فرض کنید در تلاش برای تخمین اندازه جمعیت نوعی ماهی در نمونه
دار بودند. اگر در بازه زمانی چند  ها علامت عدد از آن 7ماهی به دام افتاده  44رداری جدید از ب برداری شوند. در نمونه و گذر چند هفته مجدداً نمونه

های جمعیت اولیه  درصد باشد، تعداد ماهی 60دار  های علامت درصد و ماهی 80های بدون علامت  برداری احتمال بقای ماهی ای بین دو نمونه هفته
 تر است؟ دیکبرداری به کدام عدد نز در هنگام نمونه

 1 )1800 2 )1400 3 )1100 4 )850 5 )680 

ها شیوه  نشینند. آن های طلای مسروقه به طور دایره کنار یکدیگر می پنج راهزن پس از دستبرد به یک کاروان درصدد تقسیم سکه (27)سؤال 
ها را بنا به روشی که دوست دارد میان  و او اجازه دارد سکهشود  سکه پول دارند به طوری که فرآیند از نفر اول شروع می 100جالبی برای تقسیم این 

سکه، یا نفر اول  0ام  5سکه و نفر  25سکه، نفر چهارم  25سکه، نفر سوم  25سکه، نفر دوم  25گوید نفر اول  خودشان تقسیم کند. به طور مثال می
 سکه و دیگران هیچ و یا به هر روش دیگر ... 100

دهد مورد قبول واقع شود، که هرکس سهم خود گیرد و به خانه رود... یعنی اگر از میان  نفر که نفر اول ارائه می 5ا میان ه اگر این روش تقسیم سکه
ها باشند هرکس سهم  درصد یا بیشتر موافق این شکل از تقسیم سکه 50دهنده هم اجازه رأی دادن به نظر خودش را دارد(؛   نفر )خود فرد ارائه 5

درصد از افراد مخالف این شیوه تقسیم باشند، خون و خونریزی به پا  50شود. اما اگر بیشتر از  به خوبی و خوشی ماجرا تمام می خود را گرفته و
نفر دیگر ارائه بدهد. مثلاً  3ها میان خودش و  نفر دیگر کشته شده و این بار نوبت نفر دوم است که یک الگوی تقسیم سکه 4شده!!! و نفر اول توسط 

نفر؛  4سکه و یا هر شیوه تقسیم عادلانه یا عادلانه دیگر! ... باز هم مانند قبل اگر از میان این  20نفر، نفری  3سکه و هر کدام از شما  40د من بگوی
دیدار حق  ها باشند که تمام در غیر این صورت نفر دوم نیز به سرنوشت نفر اول دچار شده و به درصد یا بیشتر موافق این شکل از تقسیم سکه 50
ها تعداد  که نظر یک نفر برای تقسیم سکه کند تا زمانی شود تا آخر. این روند آن قدر ادامه پیدا می شتابد و نوبت نفر سوم برای نظر دادن می می
گاه  پنجم برسد )که البته هیچتواند نظر نفر اول قبول واقع شود یا نفر دوم یا سوم یا چهارم یا اگر نوبت به نفر  های موافق لازم را جمع کند. می رأی

سکه بیشتر  1که این افراد راهزن هستند و حتی برای  ام. با در نظر گرفتن این 5ام نخواهد شد... دلیلش را خودتان پیدا کنید!!( نظر نفر  5نوبت نفر 
ند زنده بمانند و توسط دیگران کشته خواه ها هم به این عادت زشت یکدیگر واقف هستند و لذا می دهند و همگی آن سهیم شدن رای مخالف می

 نشوند در عین حال هم بیشترین تعداد سکه ممکن را از آن خود کنند؛ در بهترین حالت چند نفر زنده خواهد ماند؟

 1 )5 2 )4 3 )3 4 )2 5 )1 

  



 

 در مسئله قبلی؛ به چند نفر از افرادی که زنده خواهند ماند پولی نخواهد رسید؟ (28)سؤال 

 3( 3  4( 2 سکه خواهید رسید ( به همه1 

 4 )2  5 )1 

دهد. حذف کدام دفتر  ها را نشان می رابطه بین دفاتر یک شرکت بزرگ و موقعیت جغرافیایی آن مقابلشکل  (29)سؤال 
 تواند بیشتر ضرر را به شرکت وارد کند. می

 1 )A  2 )B 

 3 )H  4 )D 

 5 )G 

 حل مؤثرتر است؟  ، به نظر شما کدام راهBبه  Aرو برای رسیدن از نقطه  در شکل روبه (30)سؤال 

 برسم. Bدارم تا به نقطه  قدر قدم برمی ( پس از ورود به داخل، دست راست خود را به دیوار چسبانده و آن1 

موفقیت، به ترتیب بالا، کنم. در صورت عدم  ( پس از ورود به داخل، ابتدا مسیرهای مستقیم را آزمایش می2 
 کنم. پایین یا برگشت به عقب را امتحان می

 کنم. کنم، در صورت عدم موفقیت، به ترتیب بالا و سپس پایین را امتحان می ( پس از ورود به داخل، ابتدا مسیرهای مستقیم را آزمایش می3 

 شوم. نرسیدم، از ادامه کار منصرف می B( با در نظر گرفتن یک محدودة زمانی خاص، اگر با استفاده از روش الف به نقطه 4 

 شوم. نرسیدم، از ادامه کار منصرف می B( با در نظر گرفتن یک مسافت خاص، اگر با استفاده از روش الف به نقطه 5 

 های قلبی بسازیم. کدام راهکار زیر مؤثرتر است: شمند برای تشخیص بیماریفرض کنید قصد دارید یک سیستم هو (31)سؤال 

 ها ایجاد کنیم. های قلب متمرکز شده و یک سیستم هوشمند مجهز به دانش مربوط به تشخیص این بیماری ( فقط روی بیماری1 

 انش مربوط به پزشکی عمومی نیز مجهز شود.های قلبی، به د ( لازم است این سیستم هوشمند علاوه بر مجهز بودن به دانش بیماری2 

های قلبی هستند، ایجاد کرده و به طور همزمان از آن ها  ( بهتر است چند سیستم هوشمند که فقط مجهز به دانش مربوط به تشخیص بیماری3 
 استفاده کنیم.

 مؤثرتر است. 2گذاری، راهکار ارائه شده در گزینه  ( بسته به میزان سرمایه4 

 مؤثرتر است. 3گذاری، راهکار ارائه شده در گزینه  ه به میزان سرمایه( بست5 

  



 

 

 ای برخوردار است: در ایجاد یک سیستم هوشمند برای حل یک مشکل، توجه به کدام نقطه زیر اهمیت ویژه (32)سؤال 

   ( سرعت و دقت انجام کار توسط سیستم هوشمند1 

 کنندگان ده( میزان استقبال از سیستم هوشمند توسط استفا2 

 ( میزان سرمایه جذب شده برای اجرایی کردن سیستم هوشمند3 

 ( سطح نوآوری ارائه شده در سیستم هوشمند4 

 3و  2های  ( گزینه5 

ترین نقطة منطقه عملیاتی را شناسایی کند. با فرض اینکه عملیات شناسایی باید در شب انجام  یک فرمانده ارتش قصد دارد تا مرتفع (33)سؤال 

 بگیرد، کدام روش زیر روش مؤثرتری برای یافتن بلندترین نقطه ممکن است.

 سنج است. ( فرستادن یک سرباز که مجهز به یک دستگاه ارتفاع1 

 سنج هستند. های ارتفاع ( فرستادن گروهی از سربازان که مجهز به دستگاه2 

 ( فرستادن گروهی از سربازان که مجهز به دستگاه ارتباطی هستند.3 

 ( فرستادن یک سرباز که مجهز به دوربین دید در شب است.4 

 ( فرستادن گروهی از سربازان که مجهز به دوربین دید در شب هستند.5 

ها ممکن است کمی آشغال ریخته شده باشد. اگر یک جاروبرقی خودکار که  هر یک از این اتاق سه اتاق مجاور هم را در نظر بگیرید. در (34)سؤال 

ها قرار بگیرد،  تواند در یکی از آن حالت های ممکنی که این جاروبرقی می قادر به حرکت به سمت چپ و راست است را خریداری کنیم، تعداد حالت

 دهد. های ممکن را نشان می التکدام گزینه زیر است؟ شکل زیر دو حالت ازاین ح

 

 حالت 16( 5 حالت 64( 4 حالت 32( 3 حالت 24( 2 حالت 8( 1 

  



 

ها  اند که او در دوران جوانی خودش در مزرعه گنجی پنهان کرده است. حال نوه های یک پیرمرد پس از فوت پدربزرگشان پی برده نوه (35)سؤال 

 تواند باشد؟ قصد پیدا کردن این گنج را دارند. کدام روش زیر، روش مؤثرتری برای پیدا کردن گنج می

 متری. اگر در این عمق چیزی پیدا نشد، نقطة دیگری انتخاب و کنده شود. 2( انتخاب یک نقطه از مزرعه و کندن آن تا عمق 1 

 متری. اگر در این عمق چیزی پیدا نشد، نقطة مجاور آن انتخاب و کنده شود. 2( انتخاب یک نقطه از مزرعه و کندن آن تا عمق 2 

 متر دیگر کنده شود. این فرآیند تا پیدا شدن گنج ادامه داشته باشد. 05/شد، کل مزرعهمتر. اگر چیزی پیدا ن 05/( کندن کل مزرعه به عمق 3 

توان حدس زد که پدربزرگ توانایی کندن چه عمقی را دارد. بنابراین راهکار یک با لحاظ حداکثر  ها، می ( با در نظر گرفتن توان فیزیکی انسان4 

 تواند مناسب باشد. تواند کنده و گنج را پنهان کرده باشد می میعمق ممکنی که پدربزرگ 

با لحاظ حداکثر  3توان حدس زد که پدربزرگ توانایی کندن چه عمقی را دارد. بنابراین راهکار  ها، می ( با در نظر گرفتن توان فیزیکی انسان5 

 اند مناسب باشد.تو تواند کنده و گنج را پنهان کرده باشد می عمق ممکنی که پدربزرگ می
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